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Chestiunea terminologiei financiare române. 
— O l ă m u r i r e . — 

In urma celor publicate sub acest titlu la primul 
loc al numărului 13 delà 1 Aprilie a. c. în aceasta 
preţuita revistă, mă cred îndatorat a dă şi eu urmă
toarele lămuriri atât asupra genezei cât şi mai ales 
asupra stadiului în care se află de prezent aceasta 
chestiune de mare însemnătate. 

In şedinţa sa delà 23 Aprilie 1904 „Secţiunea 
economică" a „Asociaţiunii" nu s'a ocupat numai cu 
chestiunea terminologiei financiare române, ci cu o 
serie întreagă de chestiuni, care de care mai impor
tante. Ascultând un frumos şi voluminos raport al 
dlui Dr. G. Diaconovich a primit îndată şi fără nici o 
discuţie şi propunerile făcute în legătură cu acela. 
Aceste propuneri cuprindeau formularea chestiunilor 
din raport în totatâtea probleme şi dezignau totodată 
şi persoanele, cari aveau să fie încredinţate cu rezol-
virea singuraticelor probleme. Era vorba aproape numai 
de membrii ordinari şi corespondenţi ai „Secţiunei 
economice". Dl Nicolae P. Petrescu şi eu eram şi 
suntem membri corespondenţi şi în calitatea aceasta 
a noastră ni-s'a încredinţat, pe lângă alte probleme 
date fiecăruia în parte, şi adunarea materialului pe 
sama proiectatului dicţionar financiar. 

Nu este treaba mea ca să caut că dintre cei de-
zignaţi cine, ce, când şi cum a rezolvat, dar cu pro
blema dicţionarului trebue să mă ocup şi anume încât 
mă priveşte pe mine. Astfel constat şi eu, că la 23 
Aprilie 1904 am primit angajamentul împreună eu dl 
Petrescu; că „Secţiunile Asociaţiunii" în şedinţa lor 
plenară delà 15 Iulie 1905 absolvând pe dl Petrescu 
au lăsat întreaga sarcină numai asupra mea şi că la 
11 Decemvrie 1905 .Secţiunea economică" a decis 
să mă Invite ca să satisfac angajamentului luat. Nu 
am primit înştiinţare specială nici despre hotărîrea 
delà 15 Iulie şi nici despre cea delà 11 Dec. 1905, 
dar fiind publicate am luat act de ele şi m'am conzi-
derat ca fiind deja înştiinţat. Tot în chipul acesta 
am luat act şi de cele publicate acum asupra acestui 
obiect în „Revista Economică". 

Faţă de toate acestea informaţiuni mă văd con
strâns a comunica la acest loc, în prima linie spre 
legitimarea mea, după aceasta şi spre orientarea ace
lora, cari au urmărit şi urmăresc cu atenţiune aceasta 
chestiune, că eu m'am ocupat îndată la început şi mă 
ocup neîntrerupt şi acum cu împlinirea angajamentului 
luat asupra mea. Se înţelege delà sine că fac şi pot 

face acest lucru numai în măsura, pe care mi-o per
mit număroasele mele agende împreunate cu foarte 
expusul post de funcţionar-conducător al institutului 
„Albina" şi numai cu succesul, la care mă ajută mo
destele mele facultăţi intelectuale şi puţinele cuno 
ştinţe literare, pe cari le posed pană acum. Bună
voinţa însă şi zelul nu îmi lipsesc. Intre acestea mar
gini am adunat vreo câteva sute de termini tehnici şi 
expresiuni de specialitate, dintre cari vre-o două sute, 
traduse şi în limbile germană şi maghiară, le-am de-
finiat şi însoţit deja şi cu explicarea necesară pentruca 
să poată fi înţelese după adevărata lor semnificaţiune, 
popularizate şi răspândite in cele mai largi straturi 
ale cetitorilor noştri. Dintre cele din urmă reproduc 
şi aici câteva: 

1. „Abonamentul (Das Abonnament, az elâfizetes) este coman
darea şi totodată şi plătirea anticipată a unei prestaţiuni sau a 
unui product de regulă literar d. e. cărţi, jurnale, producţiuni 
teatrale ş. a. cari se îndeplinesc respective se furnisează deeursiv 
deodată sau in mai multe rate. 

2. Absenteismul (Die Abwesenheit, a ta voi Ie t) este obiceiul 
proprietarilor şi preste tot al capitaliştilor de a cheltui veniturile 
lor în ţări străine. 

3. Bilanţul comercial (Die Handelsbilanz, a kereskedoi 
merleg), este starea dintre importul şi exportul unei ţări anumite 
în comerciul său cu celelalte ţâri. Dacă valoarea mărfurilor im
portate este mai mare ca valoarea celor exportate apoi se zice 
că bilanţul comercial ar fi pasiv, în cazul contrar că ar fi activ. 
Acest bilanţ insă nu este bază acceptabilă pentru constatarea stării 
active sau pasive a unei ţări şi prin urmare nu este de a se con
fundă cu 

4. Bilanţul plăţilor internaţionale (Die Zahlungsbilanz, a 
fizetesi merleg), care nu se mărgineşte numai asupra vânzărilor 
şi cumpărărilor internaţionale de mărfuri propriu zise, ci se extinde 
asupra tuturor plăţilor (d. e. devize, cupoane, ş. a.) efectuite de 
o anumită ţară în raportul ei cu celelalte ţări. Numai prin acest 
bilanţ se poate constata, dacă o ţară este activă sau pasivă în 
relaţiunile ei cu străinătatea. 

5. Compenzaţiunea (Die Verrechnung, a beszâmitâs) este 
achitarea unei datorii a debitorelui prin renunţarea acestuia la 
o pretensiune a sa pe care o are faţă de creditorul său. Compen
zaţiunea a devenit şi este, pe lângă „Asignaţîune" sau „Cesiune" 
una din formele tipice întrebuinţate foarte mult în circulaţia su
rogatelor de bani şi anume astfel eă cea mai veche din cele două 
pretenziuni, cari se achită reciproc pe calea compenzaţiunei, de
vine si se conzideră ca mijloc de plătire (Zahlungsmittel, fizetesi 
eszkoz) faţă de pretensiunea a doua de un dat mai nou. 

6. Delcredere (Das Delcredere, a jotallâs) este garanţia pe 
care o ia asupra sa comisionarul pentru obligămintele de plată 
ale persoanelor cu cari a încheiat el afaceri în numele şi pe so-
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coteala comitentului său. Pentru luarea acestei garanţii i-se dă 
comisionarului o plată exprimată în procente, care se chiamă: 

7. Proviziune de delcredere (Delcredereprovision, jotal-
lási dij). 

8. Finanţele (Die Finanzen, a pénzügyek) însemnează banii 
şi venitele statului. 

9. Financiar iFinanziel, pénzügyi) este adjectivul sau ca
lificativul, prin care se arată însuşirile şi scopul lucrurilor şi afa
cerilor de însemnătate bănească în înţeles mai general; iar în în
ţeles mai restrâns şi special banii şi venitele statului. Comparat 
cu adjectivul „economic'1, posede o semnificaţiune cu mult mai ] 
restrânsă şi mai specială, pentrucă finanţele sunt numai o parte, 
numai un ram din largul câmp al economiei naţionale. 

10. tinanţare (Finanzieren, a pénzügyi oldalt rendezni) 
însemnează a arăta izvoarele şi modalităţile de unde şi prin cari 
se pot procura, regulă şi asigura mijloacele băneşti necesare pentru 
realizarea şi reuşita unei întreprinderi. 

11. Fiscul (Der Fiscus, az állami kinestár) este statul ca 
subiect economic în procurarea, administrarea şi întrebuinţarea 
averei sale. 

12. Fiscalitatea (Die Fiskalität, a fiskalitás) este voinţa 
arbitrară a statului prin care acesta îşi rezervă numai pentru 
sine producţia sau procurarea şi vânzarea unor anumite mărfuri 
pretinzând şi încassând pentru ele dela conzumenţi un preţ de 
regulă mai mare ca preţul de producţie sau ca preţul pe care 
l-ar putea obţinea dacă ar fi admisă concurenţa liberă. Această 
voinţă a statului se manifestă mai ales în feluritele monopoluri 
create şi exploatate de el. j 

13. Ghişeul (Der Schalter, a pénztárablak) o ferestrue în 
un părete sau în o uşe prin care se poate vorbi, încassâ şi plăti 
banii in administraţia de cassă fără ca publicul care se prezen-
zentează să poată întră în locaşul eassei. 

14 Indosabüitatea sau girabilitatea (Die Girofähigkeit, a î 
forgathatóság) este aceea însuşire a unor hârtii de valoare în vir
tutea căreia acelea prin o declaraţie anume indusă pe ele însuş 
(în dosament sau gir) pot fi transmise de pe o persoană pe alta 
cu drept de proprietate sau cu autorizarea de a încassâ valoarea 
reprezentată prin ele. 

15. Marca de prezenţă sau jeton de prezenţă (Die Prae-
senzmark, a jelenléti jegy) este documentul despre onorariul, ce 
li-se dă membrilor din direcţiunile şi comitetele institutelor co
merciale pentrucă au fost prezenţi adecă au participat la şedin
ţele acelora. 

16. Principiul economic sau de economizare (Das ökono
mische Princip, a gazdasági el v) este regula ca la orice întreprin
dere mijloacele de produeţiune: capital, muncă ş. a. să se combi-
neze astfel ca utilizarea mijloacelor şi speselor să fie cât se poate 
de mici, iar profitul curat cât se poate de mare. 

17. Paralele de încheiere (Die Abschlusstriche, a lezáró 
vonalok) sunt acelea două linii paralele între cari se scrie suma 
poziţiilor de pe laturea de Debit sau Credit a unui cont, care se 
estinde mai jos ea poziţiile de pe laturea contrară. La egală înăl
ţime cu acestea linii se trag alte asemenea două linii şi pe laturea 
contrară cu poziţii mai puţine. Linia mai mult sau mai puţin 
diagonală care se trage dela ultima poziţie de cifre a laturei mai 
scurte peste spaţiul de text pană la liniile paralele se numeşte: 

18. Genunche (Die Nase oder das Knie, a térd). 
19. Punctarea (Das Punktieren oder Winkelieren, a pon-

tozás, a-pi palas), este însemnarea cu un punct sau o comă a po
ziţiilor aflate în regulă, când se face compararea lor cu poziţiile 
despre aceleaşi sume Introduse însă în alte conturi. 

20. Reexpediţia (Das Reexpeditionsrecht, a visszaküldési 
jog) este un favor dat de regulă magazinelor publice sau docu-
rilor din partea căilor ferate, în virtutea cărui favor mărfurile in
trate în doeuri se pot reexpeda adecă trimite mai departe sub 
durata unui timp anumit fără ca căile ferate să considere trans
portul ca fiind întrerupt şi prin urmare fără ca să mai perceapă 
din nou taxele de transport ş. a. 

21. lontina (Die Tontine, a tontina) este o numire, care 
provine dela medicul Lorenzo Tonţi (1653) şi însemnează o com

binaţie de asigurare asupra vieţei, în virtutea căreia un anumit 
număr de asiguraţi se constitue în o grupă cu îndreptăţirea re
ciprocă, că dacă vre-unul sau mai mulţi dintre ei ar muri înaintea 
celorlalţi, părţile lor să le erezească aceia cari rămân în vieaţă. 
Este prin urmare vorba de un fel de contract de noroc sau aleator. 

22. Uzura sau cămătăria (Der Wucher, az tizsora) este 
dobânda pe care o condiţionează şi o ia creditorul dela debitorul 
său pentru capitalul împrumutat în procente cu mult mai urcate 
decât cele stabilite prin lege sau corespunzătoare cu valoarea cu
prinsă in folosinţa capitalului împrumutat. Capitaliştii cari cer şi 
iau asemenea dobândă, se numesc uzurari sau cămătari şi sunt 
o mare primejdie pentru oamenii neorientaţi, uşuratici, mărginiţi 
la minte sau ajunşi în situaţiuni strâmtorate. Cu toate acestea 
legea numai în puţine state ii înfrânează încâtva pe aceşti vam
piri sociali. în Ungaria tractează despre acest lucru art. XXV 
ex. 1883. 

23. Uzanţele comerciale (Die Handelsgebrăuche, a keres-
kedelmi szokâsok) sunt obiceiurile sau obicinuinţele adoptate şi 
întrebuinţate ca directive in afacerile comerciale. Legea comer
cială ungară (§§. 1, 265, 267, 311 şi alţii) le îmbracă cu putere 
obligatoare atribuindu-le mai ales două funcţii: anume de a su
plini voinţa neexprimată si de a interpreta voinţa exprimată-în 
formă defectuoasă. Uzanţele comerciale nu sunt identice şi prin 
urmare nu sunt a se confundă cu dreptul consuetudinar (Das 
Gewohnheitzrecht, a szokâsjog). 

24. Valori ideale (Ideelle Werte, Eszmenyi ertekek) sunt 
acelea însuşiri particulare ale unui obiect sau ale unei întreprin
deri, cari fără ca în sine să fie bunuri materiale, totuş în com
binaţie cu obiectul căruia aparţin reprezintă o valoare economică 
uneori foarte mare. D. e. reputaţia întreprinzătorului, situaţia şi 
clientela unei prăvălii ş. a. Se numesc ideale mai ales din mo
tivul pentrucă ele nu pot constitui poziţii independente de in
ventar când este vorba de o inventarizare reală". 

Public acestea câteva exemple scoase în ordine 
alfabetica din mica mea colecţiune numai pentrucă 
să arăt că din faptai că „ R . E." n'a ajuns încă să 
publice nimica din acest material, nu urmează că eu 
— fiindcă acum numai de mine mai poate fi vorba 
— n'aş fi lucrat şi n'aşi lucră la îndeplinirea angaja
mentului meu. N'am aşteptat absolut dela nimenea 
ca să ţină samă de împrejurarea dacă eu îmi împli
nesc sau nu acest angajament, dar dacă aceasta pre
ţuită revistă totuş a făcut şi face acest lucru — pentru 
mine numai onorific — apoi şi eu mă ţin îndatorat a 
reflectă spre propria mea legitimare, că „R . E." în 
numărul său 39 dela 24 Sept. 1905 luând — nu ştiu 
de unde pentrucă eu trimisesem apelul meu numai 
băncilor române şi fără a-1 fi destinat pentru publi
citate! — o notiţă despre traducerea „Controlului per
manent şi uniform la institutele de bani" a publicat 
şi următoarele: 

„La finea traducerei traducătorul promite a pu
blică o mică colecţiune de cuvinte şi expresiuni, în 
care se vor redă în limba română, germană şi ma
ghiară terminii tehnici, ce obvin în textul traducerii 
— material pentru „Terminologia financiară*. 

Având mai departe în vedere, că directorul ace
stei preţuite reviste şi referentul, respective membrul 
fruntaş al „Secţiunei economice'' a „Asociaţiunii" este 
una şi aceiaş persoană, adecă dl Dr. C. Diaconovich 
şi apoi văzând că eu toate acestea „Secţiunea econo
mică" în şedinţa sa dela 11 Dec. 1905 iar aceasta 
preţuită revista acum, presupun respective constată 
că . . . „ . . . e s t e regretabila aceasta zădărnicire sau fie 
şi numai amânare a bunului scop avut în vedere . . . " 
şi anume amândouă fără ca să-mi fi cerut v r e o expli
care, ba „Secţiunea economică" al cărui membru co
respondent sunt, chiar şi fără să mă fi înştiinţat de
spre concluzul său şi astfel să-mi fi dat ocaziune ca 



să mă explic din propriul meu îndemn dacă ar mai 
fi fost lipsă de asemenea lucru: trebue să constat că 
chestiunea n'a fost ţinută în cuvenita evidenţă şi că 
eu sunt îndreptăţit a o lămuri încât este vorba şi 
de mine. 

Bunele, a ş i putea zice. pretineştile relaţiuni dintre 
dl Dr. C. Diaconovich şi dintre mine, mă pun în plă
cuta poziţie de a putea constată şi discută aceste lu-
lucruri fără nici o teamă, că fie dl Dr. C. Diaconovich 
însuş sau fie altcineva să poată vedea în ele altceva 
decât expunerea faptelor cu cea mai severă obiecti
vitate. Tot acestea relaţiuni mă dispensează de obli-
gământul de a mai declară şi motivă, că în următoa
rele constatări şi reflexiuni individuale încă păzesc 
cea mai severă obiectivitate: 

a) Oricât de însemnată a fost şi este chestiunea 
proiectatului dicţionar financiar totuş interesul faţă de 
ea a fost şi este foarte puţin, la tot cazul prea puţin 
dacă îl judecăm dupâcum s'a manifestat el în forme 
concrete şi anume în publicitate. Eu de altfel de in
teres nu ţin samă, căci acela este numai o simplă 
curiozitate! 

După cât ştiu eu afară de un singur articol pe 
care l a publicat „Un funcţionar de bancă" mai întâi 
în „Revista Economică" Nr. 19 ex. 1904 şi apoi în 
„Tribuna" din Arad Nr. 82 ex. 1904, nu s'a mai pu
blicat nimica, deşi „ R . E." în numărul său 18 ex. 1904 
a fost specializat atât de tare chestiunea încât băr
baţii noştri de specialitate ar fi putut face valoroase 
reflexiuni dacă într'adevâr ar fi existat un aşa viu 
interes dupăcum se zice în coloanele „ R . E.". 

b) Eu n'am voit şi nici n'aş fi putut din capul 
locului să mă achit de angajamentul meu conformân-
du-mă condiţiunilor de a publică materialul adunat de 
mine în „Revista Economică" şi plane tot din două 
în două săptămâni. Nu voiesc şi nu pot să mă con
formez acestor condiţiuni nici acum. 

N'am voit şi nu voiesc acest lucru, pentrucă sunt 
de convingerea că o lucrare precum este proiectatul 
dicţionar financiar, nu se poate isprăvi în o jumătate 
de an, iar dacă a rămas şi rămâne toată problema 
numai în sarcina mea, apoi nici in 2—3 ani fie lipsa 
unui asemenea dicţionar oricât de simţită! 

Apoi am mai avut şi intenţiunea de a nu dă ni
mănui anză, ca încercând să lămurească chestia, să-mi 
facă în realitate proces de intenţii precum mi-s'a în
tâmplat în 1903 tot în coloanele „ R . E." în jurul 
opului: „Controlul permanent şi uniform la institutele 
de bani". Atunci s'a manifestat o urgenţă atât de 
impacientă pentru introducerea momentană a contro
lului intern încât eu, care nici atunci nu admiteam 
urgenţa — după părerea mea in contul stadiului în
temeiat şi al înţelegerei exacte a noului sistem — eră 
aproape să fiu scos şi declarat de contrar principial 
al controlului intern. Eră o grabă febrilă. Şi acum? 
Ironia sorţii! Au trecut deja trei ani, fără ca să se 
mai fi ocupat cineva cu controlul intern, care — bine 
înţeles! — nu este de a se confundă cu instituţiunea 
„Revizorilor experţi". Ba nici cartea dlui A . Kormos 
n'a apărut încă, cu toate că au trecut deja trei ani 
dela anunţarea ei. 0 dovadă eclatantă şi aceasta, că 
asemenea chestiuni nu le pot rezolvă aşa cu grabă 
nici alţii, cari sunt şi mai mulţi şi mai tari ea noi. 

Incheiu declarând încă odată, că singurul meu 
scop a fost şi este când public aceste şire, ca să lă
muresc şi din parte-mi stadiul, în care se află de pre
zent chestiunea dicţionarului financiar, legitimându-mă 

pe mine însumi şi arătând chiar şi cu câteva probe, 
că eu. încât mi-a fost cu putinţă am ţinut şi ţin samă 
de angajamentul luat. 

B r a ş o v , în 8 Aprilie 1906. 

Dr. Nicolae Vecerdea. 

Studii practice de bancă. 
(Continuare.) 

Dela societatea pe acţii a asociaţiuni regnicolare 
a institutelor financiare ungare am trecut la 

„Magyar takarékpénztárak kozponti jelzálogbankja mint 
részvénytársaság", 

sau pe româneşte Banca centrală hipotecara a casselor 
de păstrare ungare ca societate pe acţii. Ştiind, că 
această bancă se ocupă special cu reescontarea adecă 
cu rescumpărarea împrumuturilor acordate pe reali
tăţi imobile ale institutelor financiare din ţară, am 
ţinut de neapărată lipsă să-i cunosc organizaţia şi 
afacerile, deoarece pentru interesele noastre econo
mice mobilizarea împrumuturilor hipotecare este o 
chestiune de-o extremă importanţă, care va trebui 
rezolvită cât mai curând. Căci nu numai pentru asi
gurarea şi garantarea solidităţii băncilor noastre pentru 
orice vremuri ce ar veni preste noi ni se impune 
de urgenţă rezolvarea chestiunii de mobilizare a ca
pitalelor plasate în împrumuturi hipotecare, ci şi pentru 
acţiunea ce va trebui s'o întreprindem cât mai cu
rând în scopul uşurării sarcinilor proprietăţilor imo
bile ale poporului nostru prin convertirea datoriilor 
hipotecare în altele mai eftine şi mai uşor suportabile. 
Aceste motive m'au îndemnat, cum zic, să mă ocup 
mai amănunţit de banca din chestiune şi dacă am 
putut pătrunde în toată administraţia şi organizaţia 
ei, aceasta am s'o mulţămesc conducătorilor acestei 
bănci, cari m'au primit cu bunăvoinţă şi mi-au pus 
la dispoziţie tot ce am cerut şi tot ce m'a interesat. 

Banca centrală hipotecara de care vorbim s'a 
înfiinţat la stăruinţa contelui Ştefan Tisza, care a 
observat de timpuriu pericolul ce poate să urmeze ; 
in vremuri grele pentru o mare parte dintre bânciio 
din ţară, cari nu numai capitalurile lor proprii,; dar : 
şi însemnate capitale străine ca depuneri, reesc.ont etc., 
deci cu termine scurte de plătire, le plasează în îm
prumuturi hipotecare de durata lungă. Acestui in
convenient a voit contele Tisza să-i pună capăt prin 
înfiinţarea băncii centrale hipotecare, care se ocupă, 
cum am spus, esclusiv cu rescumpărarea împrumutu
rilor hipotecare a altor institute şi mobilizarea acestor 
împrumuturi prin emisiuni de scrisuri fonciare. 

Nu e locul aci să mă ocup cu întrebarea, ce 
servicii a făcut această bancă cauzei pentru care s'a 
înfiinţat? Tot ce pot aminti de astădată e, că banca 
aceasta fondată la 1892 a făcut progrese evidente. 
Ea s'a înfiinţat cu un capital societar de 4 mii. cor. 
(2 mii. fl.) care în decursul timpului s'a tot urcat 
prin emisiuni nouă, aşa încât astăzi a ajuns la con
siderabila sumă de 12 mii. cor., iar ultima adunare 
generala a autorizat direcţiunea ca ia timp potrivit 
sâ-1 mai urce încă cu 8 mii., deci total la 20 mii. cor. 
Şi ca să ne facem o idee şi despre modul în care 
s'au desvoltat afacerile acestui institut, ca să ne con
vingem că lumea pe zi ce merge se pătrunde tot mai 
mult de necesitatea mobilizării împrumuturilor hipo
tecare, ca să fie şi pentru noi un imbold că trebue 
să ţinem samă de această chestiune şi că trebue să 
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, „ 54.019,159— 
„ , 57.365,782— 

uzăm de avantajele ce ni le oferă în această privinţă 
chiar şi cea mai mare bancă a noastră, lăsăm aci 
să urmeze datele statistice despre împrumuturile acor
date în scrisuri fonciare prin banca centrală hipote
cara institutelor din provincie, care şi-au cedat pre-
tenziunile lor hipotecare. Astfel cu finea anului 
1893 împrumuturile acordate au fost K 3.837,929-— 
1894 , „ „ , 11.363,055— 
1895 , , „ „ 24.013,718— 
1896 „ „ , , 36.771,436— 
1897 „ • , . , • . 46 308,226— 
1898 , „ , , 54.281,613--
1899 „ „ „ „ 
1900 
1901 „ „ , , 59.858,030 
1902 „ „ , „ 65.377,231— 
1903 „ „ „ „ 70.942,495— 
1904 „ . , „ 80.852,149— 
1905 , , , . 91.018,601— 

Profitul curat realizat în decursul anilor faţă de 
capitalul societar variază intre rentabilitatea de 4-68% 
—7-37%. In doi ani a trecut şi preste 8%i numai cât 
aceştia trebuesc consideraţi ca ani excepţionali. In 
general luat profitul e relativ mic, ceea ce de sigur 
se experiază şi se va experiâ şi la singura noastră 
bancă care se ocupă cu rescumpărarea pretensiunilor 
hipotecare. Din acest punct de vedere judecate aceste 
bănci nu trebuesc considerate după venitul lor, ci 
după valoarea lor morală, care îşi are temeiul in 
excelentele servicii ce le face cauzelor financiare ale 
altor bănci şi în abnegaţiunea ce şi-o impun, mulţâ-
mindu-se cu un profit relativ mic, care pe alte terene 
de activitate economică ar putea fi necondiţionat mai 
mare. O altă împrejurare care contribue la reducerea 
venitului constă în faptul că administraţia băncilor 
hipotecare este foarte complicată şi costisitoare. De 
altcum din cele ce vor urmă se va putea observă 
aceasta, credem noi, destul de bine. 

In general luat fazele prin care trece orice îm
prumut hipotecar sunt următoarele: cererile, exami
narea şi instruarea lor, votarea împrumuturilor, îndepli
nirea formelor legale pentru hipotecare, apoi lichidarea 
şi in fine ţinerea evidenţelor despre împrumuturi pană 
la replătirea lor. Pe lângă aceste, la institutele ce 
emit scrisuri fonciare, administraţia se complică întru 
cât trebue să se ţină evidenţă despre emisiunea scri
surilor, să se îngrijească de plasarea lor, de rescum
părarea cupoanelor şi în fine de sortarea şi rescum
părarea, cu alte cuvinte de retragerea din circulaţiune 
a scrisurilor fonciare emise. La banca centrală hipo
tecara de care vorbim aceste lucrări sunt împărţite 
la mai multe secţiuni, dintre cari cea dintâi este. 

Secţiunea economică. 

Am amintit, că aceasta bancă se ocupă esclusiv 
cu preluarea împrumuturilor hipotecare dela alte in
stitute din ţară. urmează dar, că afacerile sale nu 
sunt cu particulari, ei numai cu institutele, cari îşi 
reescontează pretenziunile lor hipotecare. Reescontarea 
se face prin cedare. Spre scopul acesta trebuesc 
înaintate cereri instruate cu anumite acte. Institutele, 
cari vor să între in legături de afaceri eu aceasta 
bancă centrală, îi trimet statutele lor, ultimul bilanţ 
precum şi un formular al obligaţiunilor ce le folosesc. 
In urma acestora ele primesc toate tipăriturile de 
lipsă, intre cari şi cererile de rescumpărări. Cererile, 
la cari trebue să se alăture cel puţin coala de cata-

stru, trebue să conţină esact toate datele ce se cer 
şi pentru fiecare împrumut ee se intenţionează a se 
cedă, trebue făcută cerere separată. In cereri trebuie 
să se pună mare pond pe datele ce se introduc din 
cărţile funduare. Aceste date trebue să consune cu 
cele din catastru. Ştiut fiind însă din experienţă că 
aceste date adeseori nu consună, banca centrală ad
mite oarecari diferinţe. cari însă în nici un caz nu pot 
fi mai mari ca 5%- Căci dacă datele din cărţile fun
duare sunt mai mult ca cu 5% m a ' I I U C i o r ' m a i 
mari ca cele din coala de catastru, trebue să se 
producă act oficial despre adevărata stare a realită
ţilor. La extrasele din cărţile funduare cele nouă 
unde datele funduare sunt ^duse în consonanţă cu 
datele catastrale nu e absolut de lipsă coala de ca
tastru. Cu toate acestea se recomandă, ca şi în ca
zurile acestea să se alăture coala de catastru. Se 
ştie anume, că calitatea pământului uneori în una 
şi aceaş comună diferă foarte mult chiar şi după ho
tare. A se şti aceasta e de mare importanţă pentru 
preţuire. Ori în această privinţă coaiele de catastru 
ne pot fi de mare folos. 

Cererile pentru rescumpărări de împrumuturi sosite 
la institut se înregistrează (despre ceea ce va fi vorbă 
mai târziu) şi se predau secţiunii economice. Aceasta 
examinează mai întâi de toate, dacă imobilele din 
chestiune sunt pe teritor ungar şi apoi — cu deose-
sebire — daca datele referitoare la hipoteca, arătate 
în cerere, consună cu cele din coala de catastru, 
eventual din extrasele de cărţi funduare. in special, 
dacă nu întreaga hipoteca serveşte ca garanţie, ci 
numai o parte hotârîtă, secţiunea cercetează dacă 
această împrejurare e făcută evident in mod clar în 
cerere şi dacă e bine arătată mărimea teritorului părţii 
de hipoteca, ce e să se cedeze. Relativ la suma îm
prumutului de răscumpărat observăm, că nu poate fi 
sub 400 cor. 

Dupăce s'au făcut aceste examinări, secţia pen-
truea să-şi poată face propuneri cătră direcţiune res
pective comitetul de cenzura cercetează dacă hipo
teca oferită e suficientă şi dacă corespunde cerinţelor 
art. de lege X X X V I din 1876 referitor la emisiunea 
de scrisuri fonciare. Spre scopul acesta cercetetează 
informaţiunile de lipsă, pentru cari la această bancă 
secţiunea economică conduce un serviciu separat. 
Anume banca centrală trimite în fiecare comună, unde 
se află proprietăţi care servesc ca garanţie la împru
muturile ce se cere să fie rescumpărate câte un ex
pert (de regulă funcţionar intern) pentru a luă la faţa 
locului informaţiuni asupra tuturor chestiunilor, cari 
trebuiesc conziderate la acordarea de credite. Notăm 
însă că informaţiunile acestea nu se iau despre fie 
care proprietate în parte, ci în general despre în
treaga comună. Ele se iau pe blanchete anume, în 
cari dupăce se stabilesc datele generale de lipsă ca : 
numele comunii, pretura, comitatul, situaţiunea geo
grafică şi hotarele comunei, relaţiile de comunicaţie, 
piaţă şi târguri (de ex. la câtă depărtare se află cel 
mai apropiat târg, când se ţine, cu ce se face trans
portul, cam ce producte se vând, cam cine le cum
pără şi unde le transpoartă etc.; se trece ia datele de 
căpetenie economice. Intre aceste amintim aci cu 
deosebire informaţiunile relativ la starea şi desvoltarea 
economică a poporului din comună, la situaţia şi ca
litatea pământului, la darea de pământ şi cea comu
nală, la extenziunea teritorului comunal şi a hotarelor 
cu singuraticile soiuri cultivabile de pământ, la modul 
lucrării pământului şi materiile de îngrăşare şi in fine 
se dau informaţiuni cu privire la relaţiile de vânzare 
cumpărare şi arândare. Aceste din urmă se află aşa' 



că se caută — pe baza contractelor şi informaţiunilor 
"verbale — cu cât s'a vândut un jugăr de pământ din 
cutare sau cutare hotar, cu cât s'au vândut corpuri 
mai mari de avere respective cu cât s'au arândat. 
Din mai multe date de felul acesta se face un calcul 
mediu şi se stabileşte un preţ de mijloc. Dacă co
muna se împarte in mai multe hotare, cari sunt deo
sebite unele de altele ca cantitate, atunci se însem
nează în informaţiuni şi numele acestor hotare, cali
tatea pământului şi valoarea maximală, minimală şi 
medie a unui jugăr din singuraticile hotare. 

Dacă expertul se duce in o comună oarecare în 
calitate oficială, de regulă ia informaţiuni şi despre 
comunele din apropiere, câte odată chiar din ţinuturi 
întregi; le iâ chiar şi dacă nu s'au cerut incă res-
cumpârâri de împrumuturi cu hipoteci in acele comune. 
In asemenea cazuri informaţiunile rămân şi dacă ul
terior vin cereri relativ la acele comune, nu se mai 
fac cheltuieli nouă. 

Expertul aduce cohle de informaţiuni la institut, 
unde se înregistrează, li-se dă invăliton anume şi nu
meri curenţi pe baza cărora se aranjază în mod cro
nologic şi se păstrează in o mare cassâ de fier. Pentru 
evidenta acestor informaţiuni se conduce un index al
fabetic al comunelor, însemnându-se lângă iiecare 
nume de comună numărul informaţiunei corespunză
toare. Informaţiunile acestea insă înainte de a se 
aşeză definitiv se prezintă şedinţei plenare a direc-
ţiunei. Direcţiunea se compune din membrii aproape 
<lin toate părţile ţării aşa că se găseşte mai totdeauna 
un membru care se constate dacă datele din informa
ţiuni corespund realităţii. Afară de aceasta se mai 
pot face constatări prin comparatiuni, deductiuni etc. 
Dacă direcţiunea află de corespunzătoare informaţiu
nile prezentate, ele se provâd cu elauzula de aprobare. 
Dacă însă direcţiunea excepţionează vre-una din in
formaţiunile prezentate, atunci călătoreşte la faţa lo
cului şeful secţiunii care înaintează raport special pe 
baza căruia apoi se hotăreşte definitiv. 

Pentru cereri de rescumparări de împrumuturi 
garantate cu domenii şi proprietăţi mari, se iau infor
maţiuni speciale şi separate, cari se prezintă direc
ţiunii odată cu cererea de rescumpărare. Pentru ce
reri de rescumpârări de împrumuturi mici, la cari nu 
se rentează să se exmitâ persoane anume, se cer in
formaţiuni prin poştă delà comună sau delà vre-o per
soană de încredere. Aceste, ca şi cele anterioare se 
prezintă direcţiunii odată cu cererea de rescumpărare. 
Dupăce secţiunea economică a cercetat respective 
şi-a câştigat informaţiunile necesare pentru rescumpă-
rânie ce se cer, îşi pregăteşte propunerile cătră di
recţiune. Preţuirea o face pe baza venitului catastral 
şi a dării directe. Anume valoarea bunurilor o sta
bileşte la douăzeci de ori venitul catastral, respective 
la o sută de ori darea de pământ. Dacă însă sec
ţiunea pe baza informaţiunilor sale e convinsă că pro
prietatea din chestiune se poate valora la mai mult 
sau dacă se documentează aceasta în mod plausibil 
de petent vde altcum în cerere se spune cu cât a fost 
preţuită) îşi face propunere în acest senz. Aceasta 
din urmă e aşa numita preţuire după cheile institutului. 

Împrumuturile astfel instruate se introduc în car
tea de cenzură şi se prezintă direcţiunii. Dacă delà 
unul şi acelaş institut vin deodată mai multe cereri 
— ceeace mai totdeauna se întâmplă — pentru di
recţiune se pregăteşte şi o consemnare specială cu un 
tablou despre toate datele de lipsă. Aceasta se face 
pentruca referarea să poată ti mai expeditivă. 

Votarea împrumuturilor se face prin direcţiune in 
şedinţele sale plenare. Pentruca însă clienţii să ¡nu 
fie siliţi a aşteptă prea mult, direcţiunea a delegat din 
sinul său un comitet special de cenzură, care e în
dreptăţit să voteze ori şi când — sub anumite con 
diţiuni însă — credite până la 100,000 cor. Anume 
acest comitet poate vota împrumuturi pentru cari 
există deja informaţiuni aprobate de direcţiune, dacă 
nu trec peste suma amintită mai sus. De ex. presu
punem că o bancă din Aiud cere rescumpărarea unor 
împrumuturi hipotecare acordate pe proprietăţi din 
comuna Măgina. Dacă există informaţiuni asupra ace
stei comune si acele sunt aprobate de direcţiune, pe 
baza lor. pe baza preţuirilor ce cuprind ele, comitetul 
de cenzură imediat poate vota cererile prezentate. In 
caz când cererile de împrumut sunt peste o sută de 
mii, ori când nu există informaţiuni aprobate, cu alte 
cuvinte când informaţiunile se prezintă odată cu ce
rerile, atunci împrumuturile se pot votă numai de şe
dinţa plenară. Tot asemenea împrumuturile pe case 
fie ele ori şi unde şi de orice sumă se pot vota ex 
cluziv de şedinţa pleuară. 

Când se votează împrumuturile şedinţa plenară 
respective eomitetul de cenzură stabileşte şi cursul cu 
care se vor socoti scrisurile foneiare. Faţă de cursul 
admis, banca se obligă timp cam de două luni. Cu 
alte cuvinte, dacă celui ce i-s'a rescumpărat preten-
ziunea nu o ridică timp de două luni, banca nu mai 
e obligată să i-o lichideze cu cursul statorit mai na-
inte. Ea poate să-1 schimbe. Cauza pentruce banca 
se obligă numai pe două luni e că cursurile sunt ex
puse la fluctuaţiune şi dacă eventual ar scădea sub 
cursul acordat, natural că şi ea ar trebui să stato-
reaseă un curs mai mic. 

Cererile trecute prin şedinţele plenare respective 
cele de cenzură se reîntorc la secţiunea economică, 
care avizează pe cei interesaţi despre rezultat. Pe cei 
a căror cereri li-s'au încuviinţat îi avizează şi despie 
cursul cu care l i se vor lichidă împrumuturile, făcându-i 
atenţi că acest curs are valoare două luni şi dacă nu 
vor uză de el în acest timp, împrumuturile vor trebui 
cerute din nou. De altcum uneori se încuviinţează 
prolongirea terminului de două luni, dacă institutul 
interesat face cerere în acest senz. Mai departe sec
ţiunea economică avizând despre acestea pe institu
tele interesate, le cere totodată să trimită şi celelalte 
acte de lipsă pentru lichidarea împrumuturilor. Le cere 
anume un document in regulă, o cesiune prin care se 
cedează împrumutul, document care este a se ataşă 
la obligaţiunea debitorului. Apoi li-se cere să mijlo
cească întabularea cesiunii şi notarea naturei împru
mutului în senzul §-ului 18 din art. de lege X X X V I 
din 1876. Despre fiecare împrumut trebue cesiune 
aparte. Dacă în obligaţiune e legat vreun premiu de 
despăgubire pentru cazuri de amortizări extraordinare 
se cere să se iee în cesiune că jumătate din acesta 
compete băncii centrale. Acest premiu însă în nici 
un caz nu poate fi mai mic ca l"/0. In sfârşit cere 
să se trimită obligaţiunea originală, provâzută cu clauza 
dela cărţile funduare; dacă împrumutul e cu anuităţi, 
planul de amortizare; cel mai nou extras de cărţi 
funduare legalizat; foaia catastralâ legalizata şi un 
extras din cărţile de contabilitate, despre starea îm
prumutului. Se înţelege actele aceste se cer numai 
întrucât ele, sau o parte dintre ele nu s'ar fi înaintat 
deja odată cu cererile. Dupăce toate aceste acte sunt 
la un loc cererile de împrumuturi cu acluzele lor se 
transpun secţiunii iuridice. 

Pe baza celor zise pană aci rezultă că cercul 
de activitate al secţiunii economice este instruarea îm-



prumuturilor, facerea tuturor corespondentelor în scopul 
luării de informaţiuni şi procurării tuturor actelor de 
lipsă pentruca aceste să poată fi transpuse la secţiunea 
juridică. Afară de acestea însă secţiunea economică 
mai are şi alte agende. Astfel ea opiniază şi pregă
teşte referade ori decâteori se cere să se facă vre-o 
schimbare în vreun împrumut acordat şi lichidat deja. 
Aşa de ex. dacă cineva cere să i-se libereze, să i-se 
destabuleze o parte din realităţile hipotécate, cererea 
se transpune la secţia economică, care cercetează dacă 
rămâne acoperire suficientă după liberarea cerută ori 
trebue să se replătească şi vreo parte din capital şi 
amăsurat rezultatelor la cari ajunge îşi face propu
nerea sa. Sau dacă vreun împrumut în urma vreunei 
regulari de ereditate trebue împărţit între mai mulţi, 
tot secţiunea economică cercetează părţile şi acope
ririle lor şi-şi face propuneri în cauză. Ori în fine dacă 
se oferă o altă hipoteca In locul celei existente, tot 
secţiunea economică are să cerceteze afacerea din 
punct de vedere al acoperirii. 

Institutele cari vor ca răscumpărările să li-se li
chideze mai curând, pot trimite odată cu cererile şi 
toate actele de lipsă aşâ că aceste imediat după vo
tare să poată fi transpuse la secţiunea juridică. 

loan I. Lăpedatu. 
(Va urma). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situatiunea. 

Sibiiu, 13 Aprilie 1906. 

Scumpetea numărarului continuă a se menţinea 
In piaţa internă de bani şi cel mai ieftin isvor de bani 
este de prezent Banca Austro Ungară. 0 reducere a 
etalonului oficial se poate aşteptă cel mult cătră finea 
lunei curente; unele cercuri financiare însă sunt de 
părere, că reducerea de mult aşteptată nici acum nu 
va urmă, din cauza plasării unei părţi a noului îm
prumut rusesc în Austria. Discontul privat s'a urcat 
în ultimele zile atât în Budapesta, cât şi în Viena, 
unde a fost 4 s/i 6%-

Reducerea etalonului Băncei engleze pană acum 
a rămas fără efect asupra Berlinului, unde banii sunt 
tot scumpi şi discontul privat notează 37a%i iar banii 
de zi 4%. In Londra discontul piivat s'a redus Ia 
31/i"/0, iar în Paris etalonul este nealterat. 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4 y 2 % . Banca Naţio
nală a României 5° / 0 . Banca imperială Germană 5%. 
Banca Angliei 3Va°/o Şi Banca Franciei 3°/ 0-

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Serzovia", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Jidovin. Bilanţul acestui institut pe 1905 
arată în general puţine schimbări faţă de anul prece
dent. Activele totale de K 218,194-— sunt cn circa 
K 8,000'— mai mari decât în 1904, iar singuraticii 
•-ami activi de afaceri sunt aproape neschimbaţi anume 
Escont K 89,777-— (în 1904 K 90,638'—), Cambii cu 
acop. hipot. K 57,103'— (în 1904 K 53,097 — ) şi Obli
gaţiuni K 36,370'— faţă de K 37,039'— în anul pre
mergător. Poziţia Diverse conturi debitoare arată o 
creştere însemnată de K 2,800'— la K 8,026'—. Dintre 
pasive s'au sporit Rezervele dela K 5,485 — la K 6,174-— 
şi Reescontul cu circa K 15,000— la K 95,889-—. 

] Din contră s'au redus Depozitele spre fructificare cu 
circa K 11,000-— la K 36,887-—; asemenea se pre
zintă mai nefavorabil decât în 1904, Interesele tran-
zitoare anticipate, anume cu abia K 8 3 7 - — la K 17,769'— 
interese incassate, ceeace merge pe contul realităţii 
bilanţului şi a câştigului net, care se şi prezintă astfel 
cu K 8,247 — fată de K 6,753-— in 1904. Venitul 

| brut de K 20,503— este cu circa K 2.000-— mai 
mare decât in anul precedent. 

* 
j „Cassele privilegiate de împrumut pe 

amanet în România". Sub aceasta firma s'a con
stituit în Bucureşti, la 4 Aprilie a c , o nouă socie
tate anonimă pe acţiuni, care a fost fondată in scopul 

I de a înfiinţa in România Cassele de împrumut pe 
amanet in senzul legii speciale ce am publicat-o şi 
noi în numărul nostru penultim. Deoarece la aceasta 
societate sunt interesate şi cercuri financiare româ
neşti dela noi, şi în special şi câteva dintre Băncile 
noastre mai mari, credem că cetitorii noştri vor 
consimţi, dacă vom dâ informaţiuni mai amănunţite 
asupra acestei noue institutiuni, care este prima în
treprindere financiara creată şi susţinută în comun de 
Români din Regat, din Bucovina şi din Ungaria şi 
Transilvania. 

Societatea s'a constituit cu un capital social de 
Lei 1.000,000, împărţit în 2000 acţiuni la purtător de 
câte Lei 500 fiecare. Maioritatea acţiunilor a fost pla-
sată la noi, iar restul în România şi Bucovina. Cu 
toate că nu s'a făcut subscripţiune publică, fondatorii 
au fost asaltaţi cu cereri de acţiuni în suma aproape 
întreită a nominalului emisiunii. 

Prin actul constitutiv, înregistrat la Tribunalul 
| Ilfov, au fost numiţi în Consiliul de administraţiune: 
| D-nii P. Cosina, directorul , Albinei", preşedinte; Nic. 
| Xenopol, deputat, vicepreşedinte; Dr. loan Mihu, pro

prietar în Vinerea, Dr. I. Meţianu, proprietar în Zer-
neşti, Nic. cav. de Flondor, mare proprietar în Cer
năuţi, Nic. Lahovary, deputat, V . Ionescu, deputat şi 
C. Steriu, bancher, toţi trei in Bucureşti, membrii; 
apoi Cenzori: A lex . Ciurcu, prim ajutor de primar, 
Dr. C. Rădulescu, medic în Bucureşti şi loan 1. Lă
pedatu, secretarul „Ardelenei" în Orăştie; în fine Cen
zori suplenţi: G. Stroescu, ajutor de primar, M. Pă
durea, inginer în Bucureşti şi Dom. Raţiu, revizorul 
„Albinei" în Sibiiu. Director general a fost numit 

| directorul revistei noastre, D-nul Dr. C. Diaconovich. 

I Noua societate îşi va începe activitatea încă în 
' toamna anului curent şi şi-a închiriat deja localităţile 

trebuincioase în Casele din Strada Doamnei Nr. 10 
(coltul Stradei Smărdan). Alegerea funcţionarilor pentru 
posturile ce se vor institui dela început s'a şi făcut, 

! angajându-se în cea mai mare parte Români din 
Transilvania. 

„Coroana", institut de credit şi economii, socie
tate pe acţii în Timişoara-Elisabetin. Fosta reuniune 
de păstrare şi anticipare „Corona" din Timişoara s'a 

j transformat în cursul anului 1904 în soc. pe acţii sub 
• firma de mai sus, fixându-şi capitalul societar cu 
' K 70,000-— împărţit în 1400 acţii â K 5 0 — . Primul 
! bilanţ încheiat Ia 31 Decemvrie 1905 prezintă active 

totale de K 297,429-—, din care sumă cea mai în
semnata este poziţia Cambii cu asig. hip. K 105,495-— 
apoi Escont cu K 93,650-— si împrumut, hipotecare 
cu K 90,160-—. Din capitalul societar de K 70,000-— 
s'au vărsat pană Ia finele anului 1905 K 67,785-—, 
iar Depozitele se cifrează cu K 77,170'—. Cea mai 
conziderabilă poziţie a pasivelor însă este Reescontul 



cu K 137,940 —, dovadă câ se face în măsură exa
gerată uz de credit. Rezervele se urca la K 2,927-—. 
Intre pasive mai aflăm Conturi debitoare (?) K 1,188'—. 
Venitul brut al anului 1905 a fost de K 21,797-—, iar 
-cel curat de K 5,263- — . 

* 
Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut la 

8 Februarie n. 1906 sub prezidiul dlui Nestor Tran
dafir, director executiv, fiind notar dl Vichentie Be-
linţian, iar verificatori ai procesului verbal domnii 
George Seculici şi George Cornea. Prezenţi au fost 
32 acţionari, reprezentând 250 acţiuni cu 250 voturi. 

Profitul net de K 5 265'96 s'a distribuit astfel: 
Dividendă K 2,979-66. Fondului de rezervă K 348-64. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 795-—. 2°/ 0 la fondul de ajutorare al funcţionarilor. 
K 4566. Tantieme şi remun. la funcţionari K 895-—. 
Remuneraţie fiscalului K 100-—. Remuneraţie servi
torului K 100—. 

Dividendă s'a fixat cu 5% = K 5 -— de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 9 Februarie 1906 

In comitetul de supraveghiare s'au ales domnii 
Iuliu Nicolaeviciu, pretor. Ilie Cocoşiu şi Aurel Raica, 
preoţi, Iosif Ciorogariu, învăţător şi Iosif Nicoli, pro
prietar. 

* 
„Cugiereana", institut de credit şi economii, 

societate pe acţii în Ougir şi-a încheiat al IV-)ea an 
de gestiune cu active totale de K 284.765-— faţă de 
K 280,856-— în 1904 şi cu un profit net de K 8.580-— 
cu K 1,846— mai mic decât în anul precedent. Es-
contul, principalul ram de afaceri, a crescut în 1905 
dela K 208.016 — la K 213,526-—, din care sunt re-
escontate K 92,437-—. Cambiile cu acop. hipot. cu 
circa K 7,400-— la K 18,567. Împrumut, hipotec. şi 
împrumut, pe oblig, arată mici reduceri, primele dela 
K 11.405-— la K 10,463-— şi ultimele dela K 14.353-— 
la K 12,691-—. Asemenea s'a redus cu circa K 10,000-— 
poziţia „Diverse conturi debitoare şi interese restante", 
care însă cu toate acestea se cifrează cu însemnata 
sumă de K 27,137-—. Ce priveşte pasivele Rezervele 
s'au sporit aproape cu K 5,000-— la K 11,040-— şi 
Depozitele spre fructificare cu peste K 22.000-— la 
K 118,930—. Venitul brut a fost in 1905 K 25,407 — 
(în 1904 K 27,507-—). 

* 
Adunarea generală s'a ţinut la 18 Februarie 1906 

sub prezidiul dlui Demian Bria, fiind notar dl George 
Baluţiu, iar verificatori ai procesului verbal domnii 
Teodor Crişan şi George Berian sen. Prezenţi au fost 
13 acţionari, reprezentând 283 acţiuni cu 233 voturi. 

Profitul net de K 8,580 19 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 4 000-—. Fondului de 
rezervă K 2,7i6-—. Scopuri filantropice - culturale 
K 429-—. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 514-—. Tantieme funcţionarilor K 419-—. 
Fondului special de rezervă K 492-19. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Societăţii de lectură română 
din Cugir K 229-—. Pentru înfiinţarea unui cor vocal 
K 100-—. Pentru biblioteca poporală K 100—. 

Dividendă s'a fixat cu 8°/„ = K 8-— de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 15 Maiu 1906. 

„Furnica", cassă de economii, societate pe acţii 
în Făgăraş. Adunarea generală a acestui institut a 
avut loc la 20 Martie 1906 sub prezidiul dlui Iacob 
Macaveiu, vicar, fiind notar dl loan Dejenariu, con
tabil, iar verificatori ai procesului verbal domnii Dr. 

Teodor Popescu şi Moise Dârlosea. Prezenţi au fost 
13 acţionari, reprezentând 148 acţiuni cu 148 voturi. 

Profitul net de K 24,55097 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 8,400-—. Fondului de 
rezerva K 10,382'84. Scopuri filantropice-culturale 
K 1.200-—. Tantieme direcţiunii şi comitetului de 
supraveghiare K 2,226'11. Tantiemă directorului exe
cutiv K 37101. Tantieme la funcţionarii institutului 
K 371-01. Fondului de penziuni al funcţionarilor 
K 1,600 —. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Şcoalei confesionale gr.-or. 
române din Făgăraş K 600-—. Şcoalei confesionale 
gr.-cat. române din Făgăraş K 600 -—. 

| Dividendă s'a fixat cu 7°/ 0 = K 28-— de cupon 
| şi se plăteşte cu începere dela 20 Martie 1906. 
| In direcţiune s'au reales domnii Iacob Macaveiu, 
I vicar. Făgăraş şi Dominic Raţiu, contabil, Sibiiu. 

! * 
Dividendă bănci lor noastre pe anul 1905. 

Dividendă de cupon Scadenţa 
0/ 
Io 

K f 

„Albina" 14 28 - 24 Martie 1906 
„Ardeleana' . . . . 10 10-— 8 Martie n 

7 7-— 15 Maiu n 
8 8-— 18 Februarie » 

15 30-— 15 Martie 
11 1 1 - - 18 „ 

6 12-— 22 Februarie 
6 3 — 28 Ianuarie 

„Banca Poporală." . . . 10 10 — 22 Ianuarie 11 

10 20-— 12 Martie » 
•6 6 — 26 Februarie 

„Brădetul-1 
10 5- - 22 Martie 11 

5 2-50 

„Buna" 5 —•_ 24 Februarin n 
„Cassa de păstrare" Sălişte 19 38-— 11 Martie » 
„Cassa de păstr." Mercurea 7 V-— 25 „ 71 

6 6-— 17 „ n 
„Concordia", Uzdin . . 8 8 — 23 Februarie 11 

9 9 — 18 „ n 
„Coroana", Bistriţa . . . 5 10 — 1 Aprilie n 
„Coroana", Timişoara . . 5 2-50 8 Februarie n 

12 12 — 12 n 
12 12 — 4 Martie ji 

6 6-— 1 Maiu i* 
8 4-— 1 Februarie n 

10 10 — 1 Maiu )i 

5 5-— 26 Februarie n 
„Economia", Cohalm . . 6 6 — 27 JÎ 

8 8-— 24 Martie n 
6 12-— 1 Martie ÎI 

„Fortuna" 9 4-50 1 Maiu 7f 

7 28-— 20 Martie n 
9 9-— 17 Februarie Y> 
8 8-— 10 Martie n 

„Hondoleana" , . . . . 9 2-70 £9 „ ii 
10 10 — 1 „ n 

5 2 50 1 „ n 
„Iulia" 12 12-— 7 „ ii 

9 18-— 22 Februarie ii 
7 7 - -

» 2 » V 

„Lugosiana" 8 16 — 15 Martie n 
8 16 — 25 Februarie ii 

10 10-— 15 ii 
8 8-— 1 Aprilie n 
7 14-— 20 Martie H 

6 6 — 20 „ ii 
„Nera" 8 8-— 5 Februarie n 



Dividendo de cupon 
"I 

n 
K f 

a-— 
7— 

30— 
8— 
6— 

„Orăviceana" 8 
„Parsimonia" 7 
„Patria" 15 
„Plugariul" 8 
„Poporul" 6 
„Porumbăceana" . . . . 8 8'— 
„Racoţana" . . . . . 8 8— 
„Riureana" 8 8'— 
„Sătmăreana" 6 12- — 
„Schinteia" 10 5— 
„Sălăgeana" 6 6-— 
„Schinteia" 10 5- -
„Sebeşana" 11 11-— 
„Sebeşana", Caransebeş . 6 12 — 
„Sentinela" 8 8— 
„Severineana" . . . . 5 2-50 
„Silvania" 9 9— 
„Şoimuşana" 7 350 
„Someşana" 8 16-— 
„Steaua" 8 8 — 
„Târnăveana" 5 după rat. plăt. 
„Ţibleşana" 8 4— 
„Timişana" 6 12— 
„Ulpiana" 6 3— 
„Unirea" 10 10— 
„Victoria" 9 18 — 
„Vlădeasa" 6 6— 
„Voileana" 5 5-— 
„Zărăndeana" 10 10— 
„Zlăgneana" 6 3'— 

Scadenţa 

2 Martie 

19 Februarie 
22 „ 
26 
11 Martie 
10 Martie 

1 » 
15 Februarie 
1 Iulie 

24 Februarie 
1 Iulie 
6 Martie 

28 Februarie 
25 „ 

? 
20 , 
23 „ 
1 Martie 
1 Maiu 

18 Martie 
5 Februarie 

15 „ 
1 Maiu 

15 Martie 
25 Februarie 
18 Martie 
18 „ 
11 Februarie 

3 Martie 

1906 

C R O N I C A . 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din io Aprilie 1906. 

Mxpoziţiunea din Bucureşti şi guvernul 
ungar. Dl Ministru ung. de interne a adresat Comi
tetului central al „Asociaţiunii" din Sibiiu o scrisoare 
datată din 11 Aprilie a. c., prin care declară, că în 
vederea neînţelegerilor ce le-a avut de urmare ordina-
ţiunea Nr. 146 din Martie a. c , prin care „Asociaţiunea" 
a fost oprită dela aranjarea Pavilionului etnografic al 
Românilor din Ungaria la Expoziţiunea generală ro
mână din Bucureşti, — se vede îndemnat a enunţă, 
că este învoit ca „Asociaţiunea" sau alte societăţi să 
împrumute obiectele ce le posed Comisariatului general 
în scopul de a le expune şi ca particularii să participe 
la Exposiţiune; opreşte numai ca societăţile să figu
reze ca expozanţi. Cere mai departe, ca să nu se 
expună obiecte de caracter demonstrativ contra sta
tului ungar. Această revenire a guvernului asupra ne
fericitei ordinaţiuni a dlui Kristoffy, care a provocat 
atâtea nemulţămiri, credem că va face o bună impre-
siune atât dincoace cât şi dincolo de Carpaţi. 

S U M A R . 

Chestiunea terminologiei financiare române. — Studii 
practice de bancă. — Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi 
financiare fi comerciale: „Berzovia", „Cassele privilegiate de îm
prumut pe amanet în România", „Coroana", „Cugiereana", „Fur
nica", Dividenda băncilor noastre pe anul 1905. — Cronică: Ex
poziţiunea din Bucureşti şi guvernul ungar. 
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V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500— „ 20°/0 dare 

„ „ 1860 âfl. 100— „ 20»/0 „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., seut. de dare 

n »1 C o 1 ' ; 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ „ Cor « „ „ 

Impr. 
se. de dare 

ung. cu premii â 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ ., ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fl. 
Obl. Soe. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,.' Budapesta 
„ „ „ sârbeşti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 50 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110»/0 în fl 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, 501/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecará ungară 

,, „ „ cu premii . 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 6- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„36 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c reg 
Napoleond'br (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

rt franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

Viena iBpest* 
vinde vini" 
V Cor [ p. 10(1 h 

100-10 j 100-50-
100-10 101-50-
161-30 1 163- -
200— 202-— 
288-50 292 — 

118-30 118-50-
100-̂ 0 101-— 
91-30 —•— 

11658 116-50 
97-15 97-5a 
8725 87-75 

•22080 220 — 
164-50 163--
10225 103— 
80-70 79-50 
98-75 99— 
97 50 98-25 

269-50 _ . „ 
98— 98-50 

103-55 —•— 
96-50 93-75-

110 — — • _ 
152-75 —•— 
120-80 122— 

100-25 . 
307 — —•— 
101-40 101-10-

•— 101-45 
100-65 101 — 
98-50 98-50 

107— 107— 
100— 101— 
98— 98-75 
99-60 9910 
98 70 89-75 

100-70 101— 
100-70 98-50 
273— 135— 

• 98-50 
. • 101-50 
—•— 101-50 

• 101-50 
•— 103-50 
•— 102— 

—•— 1 0 1 -
—•— 98-50 

26-50 26— 
482-50 480— 
154— —• — 
174— 174-— 
179-— 180— 
53-25 53-50 
34-25 33— 
65-— —•— 

216-— —•— 
76 — —•— 

534 50 536— 
1 1 • 

—•— 
11 

11-50 

11-38 11-43 
11-33 11-33 
19-15 1916 
23-53 23 56 

•— 2-52 
117-60 117-70 

' 95-97 
96-— 9605 

253-25 —•— 
—•— 95-35-




